



## 悦·遵义



# 让书香浸润城市肌理

记者 石影 郑海海

从青少年到中老年,从城市主题书房到公共图书馆,“悦读遵义”正以多元形式融入市民生活、深入城市肌理,多彩的阅读活动汇成生动的书香生活,勾勒出充满活力的全民阅读生态。

走进遵义市青少年文化宫城市主题书房(下称“城市主题书房”),扑面而来的凉爽气息隔绝了室外的燥热,安静舒适的环境让人忍不住坐下来享受阅读乐趣。时值暑假,每天都有不少青

少年来此学习。“城市主题书房自开放以来,已接待读者3000余人次,开展活动9场次。”工作人员胡玉霞说。

作为“悦读遵义”在青少年群体中的重要阵地之一,城市主题书房通过分区阅读和主题活动,让青少年在沉浸式环境中感受阅读魅力。

市青少年服务中心副主任赵光锦介绍,为引导广大群众尤其是青少年开展阅读、参加阅读,市

青少年文化宫坚持定期组织青少年到城市主题书房参加阅读活动,激发他们的阅读热情。同时,创建“碎片计划——遵义青年读书会”品牌,让青年尤其是高校青年参加相关活动,感受读书的乐趣和氛围,增长他们的知识。

如果说城市主题书房是“小而美”的阅读空间,市图书馆则以“大而全”的服务体系辐射全城。从传统借阅到数字化体验,这里正通过多元服务,让阅读深入更

广阔的人群。

“阅读是突破认知世界,实现精神独立的重要方式。”红花岗区阅读爱好者赵文义说,市图书馆举办的“书墨长征路 薪火传精神”活动,营造了良好红色文化学习氛围,让人们通过阅读拓展红色文化视野,弘扬红色精神,厚植爱国情怀。

遵义航天高级中学高二学生汤婧怡暑期到图书馆参加志愿服务。她告诉记者,阅读能打破边界

传递力量,感受浓浓书香气息。

作为城市文化地标,市图书馆在“悦读遵义”活动中充分发挥着主阵地作用。“针对不同类型的读者群体,我们开展了多种形式的阅读推广活动,有面向青少年群体的红色研学活动,有面向老年读者的报纸阅读分享会等。今后,我们将继续秉持‘读者第一、服务至上’的宗旨,积极探索更好服务读者的新方法、新举措。”市图书馆借阅部主任何媛说。

## 精细化 便捷化 现代化

# 贵州：党建“绣花针”穿起城市治理“千条线”

“服务群众、凝聚人心!”近日,已有51年党龄,78岁的老党员夏太平,正在贵阳市观山湖区金阳街道金元社区为48名党员上党课。

“老有所为。2021年,我搬到金元社区,是社区党组织让我没有了‘退休的孤独感’。”夏太平说,金元社区定期摸排制定居民需求清单,逐步解决了社区养老服务、医疗卫生服务等居民急难愁盼,让社区真正成为居民最放心、最安心的港湾。

社区是城市的基本单元。近年来,我省以“黔进先锋·贵在行动”为总载体,坚持党建引领城市基层治理,在精细化、便捷化、现代化上精准发力、久久为功,做足“绣花功夫”。按照“15分钟服务圈”要求,在街道、社区建立党群服务中心,合理设置政务服务、党群活动、综合治理等功能区域,根据实际需要优化设置老年人日间照料中心、社区食堂、学生托管(幼儿托育)中心等特色服务场所,鼓励建设一体化信息系统和综合指挥平台,推行“一窗式办理”“一站式服务”。党组织领导下的城市基层治理体系和治理能力不断优化,居民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

碧江区是铜仁市中心城区,43个社区有35万常住人口。曾经,社区工作者仅456人。锦江街道鸞岩社区党支部书记杨菲对此深有感触:“过去社区人手少、资源缺,很多问题解决起来有心无力。”

2023年起,碧江区从机关单位、驻区企业、行业组织中选聘139名政治素质强、业务能力优的党员干部担任社区党组织兼职委员,不占编制、不领薪酬,以“编外主力军”身份融入社区治理。区融媒体中心副总编辑覃信林担任锦江街道陆军地社区兼职委员后,成为了社区治理“多面手”。“参与治理的同时,我

还充分发挥桥梁纽带作用,对接协调单位帮扶资源。”覃信林说。

近年来,我省推广“街乡吹哨”“接诉即办”做法,落实街道社区党组织兼职委员制,像覃信林这样的社区“兼职委员”全省共有8000余名,覆盖365个街道2587个社区。同时推动市、县两级1.14万个机关企事业单位党组织与社区党组织结对联系,开展志愿服务87.59万次。

“兼职委员”“党组织结对联系”等工作载体,就像一根“针”,穿起了城市治理“千条线”。

“有网格员真好,有事随时能找到他们。”家住道真自治县尹珍街道永城社区的黄大哥说。永城社区地处县城中心地段,辖区面积大、人口结构复杂,过去基层治理长期被力量分散、服务不到位等难题困扰。为破解这一难题,永城社区坚持党建引领,将党支部建在网格上,把党的组织优势转化为基层治理效能。

社区建立完善“四长+N”(即由下沉领导担任第一网格长+社区包组干部担任网格长+小区模范党员担任党小组长+有公益心的业主担任“红色楼管家”+社区民警、社区医生等)组织架构,组建了11支“红色楼管家”队伍,全力配合社区做好小区服务管理。

“我们把党支部建在网格上,就是要让党组织和党员在基层治理中发挥战斗堡垒和先锋模范作用。”永城社区党支部书记邓文庆说。

近年来,我省持续推进“一中心一张网十联户”等基层治理机制,党建引领“多格合一”管理服务在各地已像毛细血管一样渗透进社会肌理,党组织的服务触角延伸到千家万户。

网格建到哪里,党组织就覆盖到哪里;哪里有群众需求或矛盾纠纷,哪里就有网格员、联户长的身影。截至目前,全

省城市社区综合网格2.1万余个,网格员2.7万余人,组建网格党组织1.76万个。各地严格落实联系网格制度,市、县两级四大班子党员领导同志联系网格3800余个。

当前,我省正加快推进以城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展的新型城镇化,“网格”的触角不断延伸,“服务”的覆盖范围不断扩大。

走进毕节市七星关区招商花园城商圈,沿街的网格党群服务点和招商购物中心二楼的招商商圈党群服务中心内,前来咨询或办理业务的人络绎不绝。

“可别小看商圈这两个服务阵地,有了它们,我们商家办事、反映诉求省心多了。”商户吴春江说,前不久,在招商商圈网格党群服务点的帮助下,他还顺利领到了5000元创业补贴。

七星关区南山社区组织网格员深入1045户商铺摸排,发现党员从业者有11人,社区党委指导商圈成立党支部,下设物业、餐饮、其他行业协会党小组,着力把党建引领延伸到基层治理“神经末梢”。

“党支部的成立,将商家聚在一起,不仅增进了解,还找到更多合作机会,为商圈注入新的活力。”招商商置(贵州毕节)投资有限公司招商负责人、招商商圈商户联盟社团党支部书记吴晶直言,党组织发力,党员带头,基层治理和商圈发展就有了主心骨。

“致广大而尽精微。”党建“穿针”、治理“引线”、服务“织锦”,我省聚焦精管细治,持续深化党建引领城市基层治理,着力构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局,让城市党建本色更红、治理成色更足、服务底色更暖。

(贵州日报天眼新闻记者 张良胜)

## 牢记嘱托 展现新风采

# “遵义幸福家”家庭美德进社区 宣传活动在红花岗区举行

本报讯 7月29日,由遵义市妇联、红花岗区妇联主办的“遵义幸福家”家庭美德进社区宣传活动在红花岗区举行。

活动在开场舞《领航》中拉开序幕。随后,快板、少儿舞蹈等丰富多彩的节目依次上演,舞蹈《扇舞飞扬》展现传统文化魅力,小品《与孝道签约》生动诠释孝道内涵。全国三八红旗手、红花岗区优秀“爱心妈妈”刘维平分享关爱未成年人的故事,引发在场观众共鸣。

活动中还穿插了有奖知识问答。主持人围绕《中华人民共和国家庭教育

促进法》及未成年人防溺水、防诈骗等相关知识进行提问,在场观众积极参与,在互动中增强法律意识和安全防范意识。海风社区居民许怡说:“家庭美德是家庭幸福、邻里和谐的基础,好的家风是一个家庭最好的传承,今天的宣传活动让我深有感触。”

据悉,此次活动旨在弘扬中华民族传统家庭美德,推动社会主义核心价值观在每个家庭落地生根,让“传承家庭美德、培育文明家风”的理念融入社区、深入人心,为推进基层精神文明建设注入新活力。

(红花岗融媒记者 马亮亮)



盛夏时节,在务川自治县砚山镇毛田社区葡萄园内,一串串饱满的葡萄沉甸甸地挂满枝头,吸引不少游客前往采摘品尝。  
(务川融媒记者 游亚蓝 徐飞 摄影报道)